
1  

 
 

FederazioneItalianaSportEquestri 
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COMITATO REGIONALE LIGURIA 

VERBALE DEL CONSIGLIO REGIONALE FISE LIGURIA DEL GIORNO 

04 Ottobre alle ore 21nr 54 

 
 

Il giorno mercoledì 4 ottobre alle ore 21.00 in tele/videoconferenza con l’applicazione ZOOM 
si è riunito il Consiglio Regionale della F.I.S.E. (Federazione Italiana Sport Equestri) Liguria per 
discutere e deliberare sul seguente 

 
Ordine del Giorno 

 
1) Comunicazioni del Presidente . 
2) Approvazione  Verbale nr 53 
3) Approvazione delibera d’urgenza 384 
4) Variazione Bilancio 
5) Approvazione rinnovo contratto Resp. Attività giovanile cavalli 
6) Genova 2024 contratto Balulife 
7) Stage Patrick Caron 
8) Formazione 
9) Attività sportive (concorsi e premi) 
10) Contributi ai circoli per attività sportive di promozione e sociali 
11) Referenti regionali 
12) Varie ed eventuali 

 
Risultano presenti collegati in videoconferenza: la Presidente Amilda Traverso, la 
Vicepresidente Romina Mitrale e i Consiglieri: Stefano Solari, Michela Lusenti, Greta 
Garancini, Marco Massa, Marco Caroli, la Rappresentante dei Cavalieri Proprietari 
Giovanna Passadore. Assenti per giustificato motivo: Flavia Merengone e Elisa 
Bertamini.Come di consueto si procede   a richiedere autorizzazione per la registrazione 
dell’incontro e poter semplificare la compilazione del verbale. Tutti i presenti approvano e 
il Consigliere Solari provvede ad attivarla. 

 
1) La Presidente riferisce che, durante la Consulta, l’avv. Marco Di Paola ha parlato 



2  

della nuova riforma della legge sullo sport e ha assicurato che a brevissimo, si 
sarebbero avuti i nuovi Statuti e altri documenti utili al cambio dello stesso. Se il 

tutto si svolge entro il 31dicembre, la registrazione non avrà costi. 
Il Consiglio viene messo anche al corrente della proposta del Consigliere Federale 
Ettore Artioli di aprire il calendario regionale prima del nazionale, questo 
dovrebbe risolvere il problema dei troppi concorsi se pur non “blindando” le date. 
La Presidente aggiunge di avere commentato che, se la Liguria mettesse una data 
per il suo concorso di un giorno e un qualunque circolo intorno a noi dove siamo 
abituati ad andare (ad esempio Tortona, Etrea, Manerbio ecc.), inserisse la propria 
data, ci troveremo a dover cambiare la nostra e quindi a fare il lavoro doppio. Il 
Consigliere Federale Gualtiero Bedini sembra avere compreso la situazione ma 
nessun altro dei Presidenti ha parlato tranne Clara Campese e qualche altro che 
sembrano d’accordo. In effetti la cosa agevola le grandi regioni, comunque sia 
questa soluzione è già decisa e a brevissimo arriverà la circolare. Per la Presidente 
la cosa opportuna sembra essere aspettare come al solito l’uscita dei calendari 
nazionali e in seguito fare il nostro calendario. Interviene Romina Mitrale dicendo 
che alcune date di interesse federale sono già uscite e che hanno oltretutto 
spostato a scuole già iniziate, i Campionati giovanili, i centro settentrionali e altro. 
La Presidente chiede al Consiglio un’opinione in merito. Si esprimono sia la Vice 
Presidente che la Consigliera Greta Garancini che ritengono logico attendere che il 
calendario sia completo prima di mettere le date regionali. Alla fine si decide e 
approva il fatto di rimandare la riunione dei Comitati Organizzatori Regionali  e 
per il Campionato invernale si farà come sempre a Tortona a febbraio. La 
Presidente e il Tecnico Angelo Bollino cominceranno a confrontarsi con Tortona. 

2) Si inizia con i punti all’ordine del giorno e la Presidente, dopo avere chiesto se tutti 
hanno ricevuto la documentazione, passa a chiedere se ci sono domande e, in 
mancanza, passa all’approvazione (Del.385 Approvato all’unanimità) 

3) La Presidente espone quanto aveva già anticipato per le vie brevi cioè la necessità 
di fare una delibera d’urgenza per i contributi che la Fise ha messo a disposizione 
per l’istituto G. Gaslini, questa delibera è la numero 384 e viene portata 
all’approvazione del Consiglio che approva all’unanimità (Del 386) 

4) Variazione del Bilancio per l’incremento dei corsi di formazione e le conseguenti 
nuove entrate che vanno distribuite sui capitoli che necessitano di fondi per 
ulteriori attività. I Consiglieri pongono alcune domande sulle attività che verranno 
incrementate proponendo Stage di varie discipline e aiuti ad alcuni circoli che si 
sono distinti in promozione o sport agonistico o organizzazione concorsi. La 
Presidente chiede di votare e viene approvata all’unanimità la variazione 
presentata con delibera 387. 

5) Come da ordine del giorno viene richiesto di approvare il rinnovo per il 2024 del 
Responsabile dell’attività giovanile cavalli Angelo Bollino, prima dell’ingresso dello 
stesso nella riunione. Votazione e approvazione all’unanimità.(Del.388)
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6) Si prosegue con l’esposizione dell’avanzamento per le attività per Genova Capitale 
Europea dello Sport 2024. Sono stati fatti tanti passi avanti soprattutto perché è 
stata identificata l’azienda che si è occupata della completa pianificazione del 
palinsesto e, con la consulenza del Consigliere Marco Caroli si è arrivati ad un 
accordo per il lavoro svolto che proseguirà sino a dicembre 2023. La Presidente 
presenta il contratto che viene letto ai Consiglieri. Vengono poste alcune 
domande a cui risponde in maniera esaustiva il Consigliere Caroli che la Presidente 
ringrazia  per la disponibilità e collaborazione. La firma del Contratto e la 
liquidazione della somma pattuita di € 10,000 + iva viene approvata all’unanimità. 
(Del 389) 

7) Il Consigliere Solari avverte che è stato richiesto l’ingresso alla riunione da parte di 
Angelo Bollino che doveva presenziare per parlare del proseguo dell’attività 
rivolta a Junior e Children ma aveva avvisato che sarebbe potuto arrivare solo a 
metà riunione. Il Consiglio, avendo già completato la pratica che lo riguarda, 
autorizza l’ingresso del Tecnico che prende la parola per spiegare che anche il 
concorso in Francia è saltato e il Talent sarà in tappa unica a Pontedera. La 
Presidente spiega che ad un concorso “secco”, senza un fine di crescita, non 
ritiene utile e opportuno dare contributi. Se ci sarà la volontà di partecipare e ci 
saranno i numeri per fare la/e squadra/e, ben volentieri verranno messe a 
disposizione le giacche ma i soldi dei Talent, arrivata la conferma che i Talent nel 
solito format erano stati annullati, come stato già anticipato nel precedente 
Consiglio, vengono confermati destinati allo Stage con il francese Patrick Caron 
che si svolgerà il 16/17 dicembre presso l’Horse Club Rapallo. Ci saranno 14 
convocati da parte del Tecnico e si è preso in considerazione la richiesta di una 
piccola quota per rientrare delle spese che saranno superiori a quei 3000 euro 
destinati al Talent. Quindi, per box e quota Stage si potrebbero chiedere €100,00 
per i due giorni da far versare direttamente all’HCR. Ulteriori costi previsti: tecnico 
Patrick Caron €3000 comprensivi di €480 da versare all’erario e €1400 per spese di 
viaggio, €1400 Centro Ippico Busalla, €700 a Horse Club Rapallo. Tutto il Consiglio 
approva all’unanimità  (Del 390) Bollino prosegue confermando che, dopo avere 
parlato con gli Istruttori, le ultime selezioni per Fieracavalli saranno il 27/29 
ottobre ma a Tortona e non Vermezzo o Manerbio, esattamente tre settimane 
prima di    Verona. Parlando    di Verona, Angelo riferisce che saremo costretti a 
tenere fuori dalla squadra Giacomo Lanzi, con gran dispiacere ma il Tecnico presso 
cui il ragazzo monta non ritiene di inviare i cavalli a Verona. 

8) Formazione e Stages: (Del. 391) 
Vengono messi in calendario due appuntamenti per un totale di 16 ore con il Dottor 
Alberto Brusacà (previsti costi per € 550 circa) e tre con l’avvocato Marianna Garrone 
(previsti costi per € 650,00 circa) per un totale di 18 ore. In questo modo si dovrebbero 
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sistemare, secondo la nuova Formazione, i Quadri Tecnici di ogni livello e disciplina, 
utilizzando il nuovo sistema in crediti, oltre che con le usuali Unità Didattiche. Per 
Operatori e Istruttori di Base 16 crediti ogni anno, 1° livello 8 ogni anno, 2° livello 10 
ogni due anni.                                                                                                                                                   
Stage Paradressage: inserito in data   sabato 21 ottobre, prima del Concorso 
Promozionale e Circuito Preparatorio di Base di domenica 22. Il Tecnico Giorgio 
Bacchetta si è reso disponibile per entrambi gli appuntamenti con un rimborso spese 
che non supererà, nei due giorni, i 900 euro. 
Stage Endurance organizzato da Fise centrale presso il Circolo Ippico la Bosana. 
Parteciperanno due allieve della Scuderia La Costa e la Presidente propone un 
contributo di € 300 sul trasporto dei due pony. 
Stage CCE : è stato richiesto un ulteriore Stage di completo per l’ottenimento del 
1°grado DO. L’Istruttore Paolo Bertoni si è reso disponibile e, sulla base del costo  
dell’altro Stage svolto dallo stesso Bertoni, si prevede un costo di € 1000,00 circa più 
un contributo allo Sporting Le Poiane di € 1500. Quanto sopra portato all’attenzione e 
all’approvazione dei Consiglieri viene approvato all’unanimità. 

9) Attività sportive: (del 392) 
La Presidente ha controllato i costi dell’anno passato relativi a iscrizioni e box per 

lapartecipazione a Fieracavalli – Verona. Il costo ammontava a € 1545 per i cavalli e 

€1810 per i pony. Quest’anno servirà solo un cap e una calotta che verranno ordinati 

dalla ditta Kep, come di consueto per un costo di € 368 per il Kep di Camilla Rossi e 

una calotta da € 20 per Lorenza Poirino. Inoltre si dovrà acquistare un sottosella 

mancante per € 47,58 e come di consueto ci saranno da sostenere i costi del Tecnico 

Angelo Bollino e della Referente pony Flavia Merengone, calcolati indicativamente 

per Bollino in €330,00 (albergo a parte che verrà pagato o con bonifico o con la carta 

di credito della Presidente e già concordati con l’Hotel per €609,00 totali), € 1100 

circa serviranno per il Tecnico Merengone. Per quest’ultima, in questa cifra, sono 

compresi anche gli spostamenti precedenti Fieracavalli per la preparazione agli eventi 

da oggi a fine anno. Per la Coppa delle Regioni di Dressage: pagamento iscrizioni e 

box € 1110 e, per premiare la grande attività dei circoli con partecipazioni a Stages e 

concorsi in regione il Comitato decide di pagare i Cap ai partecipanti che ne sono 

sprovvisti in numero di sei per € 2208,00 e ai tre Tecnici che hanno accompagnato gli 

allievi il rimborso dei chilometri calcolati in €290,08 per  Carbone, €261,22 

Lagomarsino, €223,94 Siri e un contributo per il trasporto dei cavalli e pony di euro 

200,00 cadauno per un totale di euro 1600,00. 

Per la Coppa delle Regioni di Volteggio devono essere ancora liquidati € 200,00 alla SIB 
che erano sfuggiti in quanto il cavallo era stato affittato e non trasportato ma era stato 
garantito, in accordo con  gli altri circoli, lo stesso rimborso in quanto la spesa è la 
stessa. 
Per la finale del Circuito Jump si devono deliberare le spese del Presidente di giuria e 
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del Direttore di campo che devono ammontare a circa € 850 totali più il contributo 
all’HCR di €500,00. Quanto sopra portato all’attenzione e all’approvazione dei 
Consiglieri viene approvato all’unanimità. 

10) Contributi ai Circoli per attività sportive e sociali: (Del 393) 
La Presidente propone che alcuni centri che hanno svolto particolari attività vengano 

premiati avendone la possibilità economica. Si chiede quindi al consiglio di deliberare 

per i seguenti contributi:  

Ponte Romano, che si è recato ai Pratoni per il Saggio delle scuole di CCE € 500,00 

SIB per la partecipazione a Sportability  manifestazione sostenuta da CONI e Comune 

di Genova presso le strutture  della Sciorba € 200,00 

Il Corsiero Italiano per l’attività di Monta classica € 500,00 

La Mimosa per attività di promozione nelle scuole €500,00 

Sanremo per l’attività di concorsi in regione € 500,00 

La Costa per attività di promozione Endurance presso i giovani € 500,00 
Il Consiglio ringrazia la Presidente per la segnalazione di queste attività e delibera 
all’unanimità 
11) La Presidente prosegue dicendo che, come ogni anno si devono confermare i 

Referenti di modo che siano disponibili ai Dipartimenti entro il 30 novembre. Ha 
provveduto ad un giro di telefonate per avere conferma dagli esterni al Consiglio. 
Ritiene inoltre che non sia necessario apportare cambiamenti in quanto tutti hanno 
fatto un ottimo lavoro. Chiede a Giovanna Passadore, Stefano Solari, Angelo Bollino 
e Michela Lusenti  la loro disponibilità e, ottenuto il loro consenso, si prosegue alla 
richiesta di approvazione rivolta a tutti i Consiglieri presenti. Approvato 
all’unanimità (Del. nr 394) 

12) Varie ed eventuali: (Del 395) 
La Presidente informa che si è recata insieme alla dipendente Morena da Mega Sport 

che stava liquidando alcuni capi di abbigliamento e si è ritenuto di portare 

all’attenzione del Consiglio la proposta di un acquisto di smanicati e polo in 

promozione per € 869,13 che la Presidente ritiene utile avere in previsione delle 

manifestazioni da qui a fine anno, soprattutto se ad un prezzo conveniente 

Inoltre si devono pagare 244 euro per il dominio di Aruba, € 79,30 per manutenzione 

pc, e intervento per sostituzione batteria e ampliamento memoria per circa 350 euro. 

Non essendovi null’altro di cui deliberare ed essendo giunta un ora decisamente 

tarda, le 23 e 30,  i partecipanti si salutano e la Presidente dichiara terminata la 

riunione ringraziando tutti per la loro estrema disponibilità !  

 

 

Il Segretario La Presidente
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